Résumé CALCUL TRIGONOMETRIQUE

CALCUL TRIGONOMETRIQUE

A) Formules de transformations :
1)Pour lous réels xet yon a .
cos (x — y¥) = cosx. cosy + sinx. siny (1)
cos (x + y¥) = cosx. cosy — sinx. siny (2)
sin (x + ¥) = sinx. cosy + cosx. siny (3)
sin (x — ¥) = sinx. cosy — cosx. siny (4)
Pour tout réel x on a :
cos{2x) = 2cos*x — 1

sin{2x) = 2ginx. cosx

el cos(2x) =1 - Zsin’x

. l4cos?¥x . l=cos2x
cosliyx= T &l sinlx =T

x X
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SIn X = 251N = Ccos —
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2) FﬂﬂTJUIE:E de la tangente.
Solent x et y deux réels tels gue

Ia‘-%+ kn&t}r#%+ krona:

1) 8i (x+ :|a‘-::+k alors tan| ] may+imy
X —_ T Is )y =——
¥ 2 "7 l=tanxxtany
: T 2tan
E}EII#-+J{£ alors © tan2x = f'-
4 2 | -—tan?x

3)Six- }':I-'#%+ km alors :

lan - lan ¥
|+ tan x> tan ¥
3) Les valeurs trigonomeétrigue en fonction

I:unl{.r -¥)=

dﬂ::=m{§l
Soit x un réali&l que : x # m+ 2km On posant :

t=tan[§}5|da x¢%+ krelx#2xm+2krona:

1) cosx =
) 1+

3) tan 2
X = =———
1-r?
4) Transformations des sommes an produits
Pour lous réels p, g, ona:

2) sin 2t
SN X =
1+1t2

sin p + sin q=25in{¥]-mﬂp—;qﬁ

5inp-5inq=2{u5[FTw:|.5in|fF—f:|

CO5 p+cos g =2::rs{¥]. COs [g}

F X

fusp-:usq=-25inl:FTw]_5m[F—;q:|

5) Transformations des produits an Sommes.
Pour tous rdals x, yon a

COSX. COSY =% [cos(x + ¥) + cos(x - ¥)]

sinx. siny = ——[cos(x + y) — cos(x - ¥

b | =

SiNX. COSY =% [sin(x + ¥) + sin(x - ¥]]

La lindarisation d'une expression c'est de Fécrire

sous la forme d'une Somrme.
B) LES EQUATIONS TRIGONOMETRIQUES.

1) Rappelles : k =2

a) COSX =COoSX, <> X=X, +2km ou x=-x,+2kx
b) sinx =sinx, <> x=x, +2kv ou x=xr-x, +2kn7
c) tan x = tanx, < x=x, +kT

2) L'éguation : (E): acosx + bsinx + c=0
Solent a et b deux réals non nuls on a :
Paour tout rdel x

[ & b,
doos X + 05N = 11'433 +b] COs Y + &N X |

'-,].:r=+.b= JE:+|IJ= )
gacosx+bsinx =1‘a3+h1|[c'-15g-1cu5_1r+5jn @5in X )
ol ke réal o a3 déterminer par

a Y
CO5E =Jﬁ &l sing _Jﬁ
acosx +bsinx = -,|||f.|1+b-" cuﬁ{.r—q:':l

L'équation acosx + bsinx + ¢ = 0 & raméne 4 :

=y
OS{x = 9) = p—

==
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Exercice I Soit xR, :On pose: A(x)=cos(2x)+cosx-sinx
1. Montrer que: A(x)=(cosx -sinx)(l+cosx + sinx)
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2. Déduire que: A(x)= E-::c|5|:x

[ 5ir1|':u: -£'||
L 4))

3. Résoudre dans R | équation: A(x)=0

Exercice II Soit x =R, «On pose: A(x)=cos®x + sin’ x Tﬂin:.x i %

1. Montrer que: cos’ x - ﬂinax—%{ sinx +cosx (2 -sindx)

2.a) Montrer que: A(x)= l[5|r1uvt ccls.x}

K

b) Déduire que: A(x)= 1'En:-cls| * 2

3. Résoudre dans |:n ,Em]l'équmian: Alx)=0

Exercice III Soit x=R, «On pose: A(x)= 2ros’ % - 2sin° x. cosx — cosx + sinx

1. Montrer que: A(x)=(cosx - sinx){cos2x + sindx)

2. Déduire que: A(x)= E-::e:|5| X 3 —| mn[ 23 4

L
4 |
3. Résoudre dans [0, ]I’ équation: A(x)=0

Exercice IV Soit xeR, :Onpose: A(x)= 2cos’x -25in° x - cosx + 2sinx

1. Montrer que: Aix)= ESm | Sln | Sm || et sinx - 2sin” x= %cnsx sin2x

2. Montrer que: A(x) =42 %1  COSX

Fl

3. Résoudre dans |: T, r::ll'équu'tinn: Alx)=0

Exercice IV Soit xR, Onpose: A(x)=1-2cosx +cos2x et E{:n:}—l F2C0SX + COS2X

[ %
L2

1. Montrer que: 2cos’ x-cosx = cos2x.cosx et B[x}—2c55| ||ca5

2. Montrer que: A[x)= 45|n2| =

2 %)
4 cos® IE;":M”
3. Résoudre dans R les E'.q'ur.'l‘l'mnﬂ : A(x)=0 et B(x)=0

4.3, Résoudre dans R les équations :  B(x)= Aix)
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Exercice I
1. Résoudre dans l'intervalle I indiqué les equations suivantes:
a) ms::x iJ = % et I= [D,En] b) sin(2x)= 5
£) cosx-sinx=0 etl= [ D,EE] d) —-ﬁsfn{Ex} rcos(2x)=1 et I= [ ﬁ,n]

2. Résoudre dans l'intervalle I indiqué les inéquations suivantes:

c) tan E:.“g ;:.IE'I'I-l_G,n] d) 2cos®x-cosx<=0 E.fI-[ n,ﬂ_l

L

Exercice II Soit X = R, :On pose: A(x)=cos(2x)+cosx -sinx
1. Montrer que: A(x)=(cosx -sinx)(1+cosx + sinx)

, o I T
2. a) Montrer que: 1+cosx + sinx =1+ -J'E:-.‘m| X + a |
LS 4

b) Réscudre dans R |'éguation: A{x)=0

c) Résoudre dans l'intervalle [D,w] l'inéquation : Alx)=0

Exercice ITT On considére I'équation (E):sin(2x)+ cosx+ sinx #1=0

1. Montrer que: (cosx + 5r'r1:»u:]E =1+sin(2x)
2. a) Mentrer que: (E) < (cosx + sinx|(1+ cosx + sinx) =0
b) Résoudre dans R |'équation|E)

c) Résoudre dans l'intervalle [ %%J linéquation : sin(2x)+cosx +sinx+1=0

Exercice IV Soit x = R, «On pose: A{x}—Ed’isinEx 5|'n{3:u:}r COS M ﬂﬁﬂinx
1. Montrer que: A(x)=(1 Esmx”cus:c #Emnx}

2.a) Résoudre dans R 1'8quation: cosx —+3sinx=0
b) Résoudre dans R |'éguation: A(x)=0
3. Résoudre dans ['D,::] I'inéquation: A|x)<0

Exercice V Soit x = R, «:On pose: A(x)=cos” x +cos”(2x)+ cos® (3x)
1. a) Montrer que: cos” x+cos” 3x) = %[2 + cos|2x )+ cos(6x) |

b) Déduire que: A(x)=1+2cosx . cos(2x).cos(3x)

2. Résoudre dans [0, ]l'équation: A(x)=1
" 2 | [ 3n )
3.Onpose : E=cos— . cos| — |.cos| —
P 75| 7 sl 7

a) Calculer E_sin:'l—; ,en deduire que : E = %

b) Déduire la valeur de .-l’l.| % |




